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В статье рассмотрен вопрос этнонациональной политики руководства СССР в 20-е годы ХХ в. 
Проанализированы положение различных этносов СССР и характер их отношений с властью. Вы-
делены особенности функционирования национальных органов в постепенном насаждении тота-
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ІРАК У БЛИЗЬКОСХІДНІЙ ПОЛІТИЦІ  
ТА ДИПЛОМАТІЇ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ.  

РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ 1921–1956 РОКІВ  
Авторка, посилаючись на матеріали переважно англійської та російської спеціальної літера-

тури, наводить історичний ретроспективний аналіз близькосхідної зовнішньої політики та дип-
ломатії Великої Британії на прикладі Іраку в 1920–1950-х роках. 
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Постановка проблеми.  Серед «класич-них» країн Близького Сходу (Сірія, Ірак, Ізра-їль, Палестина, Йорданія, Ліван, Єгипет) Ірак-ська Республіка (Аль Джумхурія аль-Іракія) завжди займала особливе місце у зовнішній політиці та дипломатії Великобританії. Ні для кого не буде секретом, що починаючи з XVII століття Ірак стає зоною інтересів і заці-кавленості англійських колонізаторів, які зміцнювалися і могутніли у районі Перської затоки. У XVIIІ ст. в Іраці розпочинають діяти постійні представники і резиденти англійсь-кої Ост-Індської компанії, при чому «еко-номічна діяльність агентів компанії з часом  все більше набувала ... політичний харак-тер» [1, с. 169]. «Родзинка» такої особливої зацікавленос-ті Англії Іраком відома – це нафта і газ. Ще на початку 1990-х рр. запаси іракської нафти 

становили 9,3 млрд. тон, газа – 1 трлн. 322 млрд. м3 [2, с. 40]. Існує ще один фактор, який виводить Ірак у коло впливових акторів Бли-зького Сходу, – зіткання інтересів, крім Вели-кобританії, двох могутніх світових фінансово-економічно-військових монстрів – Сполуче-них Штатів Америки (у 2006 р. з 13 млрд. іракського експорту 60 % нафти і нафтопро-дуктів приходилося на США) [3, с. 128] та Ро-сії (у березні 2004 р. представниками «Лукой-ла» і Міністерством нафти Ірака було підпи-сано декілька меморандумів про перспекти-ви співробітництва) [4, с. 93]. В цьому полягають актуальність й новиз-на обраної проблеми. Хронологічні межі датуються серпнем 1921 р., коли Ірак отримав незалежність (хоча до 1932 р. мандат на управління держа-вою мала Велика Британія), й до Суецької 
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кризи 1956 року, яка знаменувала «закінчен-ня періоду домінування Великої Британії та Франції на Близькому Сході, претворення близькосхідного регіону в об’єкт непрямого протистояння між США та  СРСР» [5, с. 1–2]. 
Аналіз досліджень і публікацій. Роль Ірака в системі міжнародних відносин у басей-ні Перської затоки була предметом досліджен-ня таких науковців як К. Гофман, Г. Л. Бон-даревський, М. С. Бур’ян, Г. М. Валіахмедова, Є. В. Соболєв, О. А. Фурсенко, В. Г. Цогоєв, А. М. Ментешашвілі, Д. В. Ласкавий та інших. Фундаментальні праці перерахованих вчених цікаві, аргументовані, із залученням величез-ної кількості документальних джерел і літе-ратури. Але, в інтерпретації англійської зов-нішньої політики і дипломатії на Близькому Сході в означений хронологічний період, іс-торія Іраку постає вперше. 
Виклад основного матеріалу. Саме наф-товий чинник суттєво вплинув на подальший розвиток і спрямування зовнішньої політики та дипломаті Англії на Близькому Сході нові-тнього часу. 31 липня 1918 р. секретареві ка-бінету міністрів Морісу Хенкі було подано два меморандума «Про ситуацію з нафтою у Бри-танській імперії». Атори – віце-президент Ан-глійсько-перської нафтової компанії, спеціа-льний експерт адміралтейства з питань «нафтової політики» адмірал Едмонд Слейд (перший документ) та перший морський лорд Роберт Уімісс й перший лорд адмірал-тейства Едвард Гіддіс (другий меморандум). Назва меморандумів красномовно свідчить про їх суттєвість. У своєму листі до міністра закордонних справ (Форін оффіс. – Т. П.) Ар-тура Бальфура Хенкі підкреслював, що «її (нафти – Т. П.) єдиним потенційним джере-лом, який Великобританія може взяти під свій контроль, є Персія і Месопотамія» [6, с. 289]. Наприкінці у листі йшлося про відновлення військових операцій в Месопотамії (зауважи-мо, що І Світова війна ще тривала). Того ж 31 липня 1918 р. міністр у справах колоній Уолтер Лонг підготував і направив на розгляд уряду меморандум «Нафта», в яко-му, віднісши Персію й Месопотамію до «інших країн», запропонував в якості поста-чальників нафти Індію, Китай, Єгипет. Скорі-ше за все, «колоніальний міністр», насампе-

ред, хотів довести власну компетентність до-рученої справи; по-друге, ймовірно, передба-чав майбутнє «нафтове близькосхідне» супе-рництво між Великою Британією і США. Але цю зовнішньополітичну битву зі Спо-лученими Штатами Америки англійці вигра-ли: після Паризької мирної конференції 18 січня 1919 – 21 січня 1920 р. у травні 1920 року Великобринтанія отримала «мандати» Ліги Націй на Ірак, Палестину, Трансіорданію, Танганьїку, частини Того й Камеруна, о. Нау-ру. Тільки від володінь Османської імперії Англії додолася територія у 500 тисяч км2 з населенням біля 4 млн. людей [7, с. 28]. Зразу ж після Паризького форуму з 19 до 26 квітня 1920 р. у Сан-Ремо (Італія) відбула-ся конференція Верховної ради Антанти між країнами-переможницями у Першій світовай війні з низки питань, які не були вирішені в Парижі. Керівник нафтового департаменту Великобританії, міністр Фредерік Келлоуей підготував і представив учасникам конфере-нції (суто конфіденційний – Т. П.) меморан-дум «Нафтові родовища Месопатамії», поло-ження якого фактично зводилися до узго-дженої «нафтової дипломатії» Англії та Фран-ції. Зауважимо, що опосередковано цей мемо-рандум торкався значно більшої кількості держав, принаймні, – Німеччини (до групи «Роял-датч – Шелл» входив Німецький банк), Туреччини (Турецька нафтова компанія), Пе-рсії (Англійсько-перська нафтова компанія). 24 квітня 1920 р. директор департаменту по-літики та комерції Міністерства зовнішніх справ Франції Філіп Бертело та директор Йо-го Величності нафтового департаменту, про-фесор Джон Кедмен підписали меморандум; уже 25 квітня він був засвідчений прем’ер-міністрами Девідом Ллойд Джорджем і Олек-сандром Мільєраном. Цікаво, що цей доку-мент, який складався з 18 статей та стосував-ся найважливіших принципів англійсько-французького співробітництва у нафтовій сфері, зазначав його причетність до таких країн і територій як Румунія, Мала Азія, «райони пізньої Російської імперії, Галичини, французьких колоній і протекторатів та ко-лоній британської корони» [8, с. 89]. Фактич-но, англійсько-французький меморандум 25 квітня 1920 р. був результатом своєрідного 
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взаємного компромісу щодо держав Близько-го та Середнього Сходу. Після «квітневого» меморандуму Ірак, як мінімум, ще тричі упродовж 1920 р. ставав предметом обговорення: 1 травня ц.р. війсь-ковий міністр Уінстон Черчилль представив урядові документ «Витрати на Месопота-мію»; 1 червня свої пропозиції щодо керуван-ня територіями Середнього Сходу надав у меморандумі «Месопоталія і Середній Схід: питання майбутнього контролю» міністр у справах Індії Едвін Монтегю; 8 червня 1920 р. власний меморандум «Майбутнє управляння Середнім Сходом» підготував голова Форін оффісу міністр закордонних справ, віце-король Індії Джон Керзон. Всі документи, на переконання авторки статті, зводилися до посилення військово-політичного контролю Великобританії над Іраком. Як відомо, у січні 1921 р. прем’ер-міністр Ллойд Джордж пере-водить У. Черчилля з військового міністерст-ва до міністерства колоній, зберігши за ним керівництво військовою авіацією. Свою увагу «новий» міністр переносить на Близький Схід [9, р. 234]: тільки в Іраці було розміщено 40000 англійських солдат, що коштувало платникам податків 30 млн. ф. ст. щорічно [10, с. 210]. Після наради Черлилля з військо-вими і колоніальними представниками Анг-лії в Каїрі 1921 р. еміра Фейсала було прого-лошено іракським королем. В цілому, 1920-ті роки виявилися надзви-чайно плідними в англійсько-іракських від-носинах. 10 жовтня 1922 р. у Багдаді було ук-ладено Договір між Іраком і Великобритані-єю, згідно якого остання зобов’язувалося на-давати «поради» та «здійснювати допомогу». 25 березня 1924 р. були підписані окремі уго-ди з військових, судових, фінансових питань. 13 січня 1926 р. у Багдаді Договір 1922 р. було продовжено до 16 грудня 1950 р. з обо-вязковою умовою, що Ірак не вступають до Ліги Націй. 14 грудня 1927 р. у Лондоні було укладено договір про дружбу і союз: Англія зобов’язувалася визнати Ірак незалежною суверенною державою та сприяти його при-йому до Ліги Нації  [11, с. 62]. Авторка навмисно не торкалася пробле-ми «мосульського конфлікту» (спір між Вели-кобританією і Туреччиною 1918–1926 рр. про 

територіальну приналежність богатого наф-тою Мосула, який разом з районами Кіркук, Ербіль, Сулейманія, входив до складу Мосуль-ського вілайету Османської імперії), бо вва-жає її темою спеціального окремого дослі-дження. Не меньш бурхливими в англійсько-іракських зносинах були 1930–1940-і роки. Зрозуміло, що в умовах фашизації, за допомо-гою Німеччини та Італії, Європи та Далекого Сходу (військова активність напочатку 1930-х рр. японських мілітаристів) й підштовху-ванням світу до розв’язування війни, Близь-кий Схід, начебто, зайняв «другорядне» місце у зовнішній політиці та дипломатії Великоб-ританії, але це було не так. Секретна дипло-матія Англії продовжувала діяти [12]. Візьме-мо, наприклад, іракського-іранський договір 4 липня 1937 р. (Тегеран): питання прохо-дження кордону по лівому (іранському) бере-зі річки Шатт-ель-Араб, що стало однією з причин ірансько-іракської війни 1980–1987 років [13, с. 223–225]; свободи судохідства; позиції третьої сторони... Договір сприяв під-писанню 8 липня 1937 р. представниками Афганістану, Ірану, Іраку, Туреччини Саада-бадського пакту (Близькосхідна Антанта, Са-адабадський палац у Тегерані), що вступив у силу 25 червня 1938 р. [14, с. 5]. До укладання Пакту ці країни «підштовхнула» Великобри-танія, яка розраховувала використовувати його для зміцнення своїх позицій на Близько-му і Середньому Сході. Не залишився близькосхідний регіон по-за увагою гітлерівської Німеччини та фаши-стської Італії. Саме з середини 1930-х років в арабських країнах, Туреччині, Ірані, Палести-ні починають діяти так звані «п’яті колони»; створюються фашистські організації (у Туре-ччині – «Боз курт» («Сірий вовк»; в Єгипті – «Молодий Єгипет», «Зелені сорочки» і т.д.). Італія, загарбавши Лівію та Ефіопію, пропо-нувала й прагнула встановити свій контроль над Єгиптом, Суданом, Британським Сомалі, Аденом, Йеменом, Іраком, Саудівською Араві-єю. В цей же час Близькій Схід (насамперед, Іран, Ірак, Саудівська Аравія) продовжував забезпечувати англійську армію нафтою. У 1940 році її видобування склало 12 млн. тон [15, с. 213]. 
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Й хоча передвоєнна зовнішньополітична діяльність прем’єра Невіля Чемберлена щодо подальшої мирної долі світу була зрадниць-кою і помилковою [16, с. 510–513], маючи на увазі, насамперед, Мюнхенську угоду вересня 1938 р.; Близький Схід замишався «нафтовою родзинкою» англійської дипломатії до Суець-кої кризи 1956 року. У 1950-ті роки в історії англійсько-іракських відносин сталося дово-лі багато подій: 3 жовтня 1952 р. біля остро-вів Монте-Белло вперше було здійснено ви-бух англійської атомної бомби (статус Англії як ядерної держави значно піднявся); 24 лю-того 1955 р. було підписано Багдадський пакт – СЕНТО (Туреччина, Ірак, Великобрита-нія, Пакистан, Іран); офіційні переговори у липні 1956 р. між прим’єром Антоні Іденом і королем Іраку Фейсалом й прем’єр-міністром Нурі Саїдом, але все це не змогло спасти Ве-лику Британію від катастрофічної близько-східної військово-політичної поразки, яка коштувала їй 100–328 млн.ф.ст. [17, с. 401].  Висновки. У Великобританії все часті-ше поверталися до думки і замислювалися про ціну, яку доводилося платити за розбудо-ву омріяної ще лордом Джоном Керзоном так званої Середньосхідної імперії, «египтизацію Персії», «індіанізацію Месопотамії/ Іраку».  Discrepant facta cum dictis... 
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ИРАК В БЛИЖНЕВОСТОЧНОЙ ПОЛИТИКЕ И ДИПЛОМАТИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ. 

РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ 1921–1956-х гг. 
Автор, обращаясь к материалам преимущественно английской и российской специальной ли-

тературы, проводит исторический ретроспективный анализ ближневосточной  внешней полити-
ки и дипломатии Великой Британии на примере Ирака в 1920–1950-х годах. 
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 IRAQ IN THE MIDDLE EAST GREAT BRITAIN FOREIGN POLICY AND DIPLOMACY.  

RETROSPECTIVE ANALYSIS 1921–1956 YEARS  
The author, referring to the materials of predominantly English and Russian special literature, made 

historical retrospective analysis of Middle East foreign policy and diplomacy of Great Britain on the example 
of Iraq in 1920–1950-ies. 
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